



帮我成功

□王明学

李龙柱上班第一天,二楼 住的黄老头闯进他的视野:此 人个子不高,五官端正,眉毛 又黑又粗,年纪并不大,住的 是养老院里极少的单人间。

院长知道李龙柱到此打

工属临时过渡,就优惠李龙柱只负责两个单人间的老人 和打扫楼台卫生。

打扫卫生完全彻底也不过两个小时,侍候两个单间老人更"杷和"了,一个单间老人原来是政府部门里不大的官员,姓赵,赵老头平常极少来养老院,和儿子、老伴吵架赌气后才来住两三天,气消了,就被儿子或老伴接回家了

黄老头就是另一个单间的主人。这个单间上二楼 左拐就到了。



每天早上必须打扫一次房间卫生,这是院长给李龙柱再三强调的。

本来事情不多,劳动惯了的李龙柱总瞅准空,去敲黄老头的门,不知道是黄老头大咧咧惯了,还是屋里根本没有什么值钱的东西,或者是因为李龙柱老实巴交样子特别相信,李龙柱敲开门后,他就拖着沉重的脚步走出房门,眼里总露出感激的笑容,仿佛在说"谢谢你,谢谢你!"

在他眼里,李龙柱身上有了莫名的冲动,于是卫生做得特别彻底,连地上的淡黄色瓷砖都用擦桌布抹得干干净净,桌子、椅子更是一尘不染。

一次李龙柱在床边的地上捡起一个蓝色封面的影集,摸出自己篼里的手帕擦干净封面。影集里他看到了一张照片,一个年轻男人,身边站着两个女人,一个女人高高瘦瘦的,颧骨很大,脸颊凹陷,仿佛放得进去鸡蛋,年纪可能五十岁左右;另外一个女人,年龄二十岁左右,高挑挑的个头,发髻像盛开的菊花,脸颊饱满,眼睛很大。三个人并排站着,两个女人高,中间男人低,像古城墙的凹面,低处的男人,笑得特别灿烂,眼神里盈满幸福。

他把影集放回原处,心头的问号更加强烈地冒出来:这三个人是一家人吗?真是一家人,黄老头为啥跑到养老院来住?没隔多久,他亲眼看到照片上那个大颧骨,凹脸颊女人。

那天黄老头癫痫病复发,从床上滚到地上,李龙柱和医务办公室卫生员小陈闻讯赶到,费了九牛二虎之力才把药片喂进他颤抖的牙齿缝里,大概过了十分钟,黄老头清醒过来了,唾沫乱流的嘴巴极不自然地张着,眼泪大颗地往下滴。就在这时,那个颧骨大、凹脸颊的瘦女人进来了,一股好闻的香水味儿顿时充盈鼻孔,阳光从门口和窗口照进来,来人背向外,面孔很快地模糊一片,只留着个瘦长的身体剪影。

院长也跟着瘦女人进来。完全缓过神来的黄老头, 斜躺在床背上,木痴痴的目光瞅着对面的人。瘦女人走 向床边,李龙柱知趣让出了位置,院长也走到床的另一 边。在那些琐碎的话语中,李龙柱似乎听到了瘦女人喊 黄老头回家的话,心头更加起疑了。后来李龙柱在院长 那里得到证实,瘦女人是黄老头的妻子。

以后李龙柱又见过瘦女人几次,女人没觉察到李龙柱对她的鄙视,或者她觉察了,装着不晓得,反而主动地讨好李龙柱,或者拿几个水果塞他手里,或者在地摊上买几件廉价衣服裤子给他。

李龙柱心想,拿了钱该干的活就得干好;你亲近我, 讨好我,不外乎是想我对黄老头好嘛!——这还是有良心人所为;只是你好手好脚的,为什么让你男人来养老院嘞?婚姻的海誓山盟——不管贫穷还是富有,健康还是疾病,终身不离不弃,难道就那么脆弱?轻易被践踏得一钱不值吗?

院长从李龙柱言谈举止中似乎看出了他的心思,盯着他年轻脸笑着说:"世上的事复杂得很,天天在一起不一定就是爱,分开住不一定就没有情,比如黄老头……"李龙柱想,"你到巴心不得多几个像黄老头一样的人住在院里,多一个人多一份收入嘛!"



近段时间黄老头的癫痫没复发了,衣服也穿得整齐些。李龙柱问他,住在这里好些,还是住在家里安逸。 他说:"各有各的好处。情感喜我住在家里,理智叫我住 在这里。"

李龙柱不解地望着他:"理智支配情感,情感需要理智,理智和情感能分家吗?"李龙柱使劲地盯着他,仿佛要从他发白的脸颊上看出其受到药物的作用产生的神经错乱,正常人谁会说出如此费解的话吗?黄老头为什么来住养老院,太让人费解了。

他想,自己的堂哥要把没人照顾的父亲送到附近的 养老院,被三亲六戚骂得狗血淋头,李龙柱没得文化的 父亲跳起脚脚骂堂哥:"你妈当时生你的时候就应该一 屁股把你坐死,免得你这个不忠不孝的东西活在世上害人。"当时,李龙柱坐在屋里听到外面父亲的骂声全身发抖,心里反复问着堂哥他害谁了?他把堂伯送养老院也是不得已,堂哥和堂嫂打工做粗活拖着两个娃儿过日子,能有多少时间照顾堂伯,堂伯住在养老院里一天三餐不愁,冷热和患病有人管,哪点不安逸吗?但是他不敢说,父亲听到这些话非把他撕碎不可。

老人照例翻看那本影集,李龙柱的眼光瞟着他捧着看的照片——还是那张两女一男的凹形图。李龙柱看着他欣赏的神情,感觉到无言的快乐,片刻黄老头合上影集,说:"感谢你每次把它擦得干干净净的。"黄老头坐直腰板,让窗口的阳光落在他再次翻开的影集上,他得意幸福地说:"这是我涅槃再生的纪念……那年真多亏真妮和她妈。"

李龙柱挪动床边的凳子,照片看得更真切了。照片上和两个女人在一起的男人——是眼前的他。联想起父亲对堂哥送伯父到养老院的咒骂,怯怯地问:"你女儿和妻子忍心把你送到这里来?"

"这里有什么不好?心安理得,吃穿和生病有人关照——有些人呀,总爱把自己旧习俗的体验强加在他人身上,作为世上的唯————我住在这里就轻松快乐幸福。"

李龙柱迷惑地望着他,提出了心中的疑问:"没有亲情的缠绕,幸福得起来么?没至亲至爱人的呵护,哪里会幸福?对亲人不关照的义务,安家有什么作用?他们的良心何在?"

黄老头热情而慈祥地望着李龙柱,调侃诙谐地说: "小李师傅,你还没安家结婚吧,年轻如白纸写的鸿篇正 论,反映的是世俗的点点滴滴——要说错也说不上,但 未必就包含全部——我的经历特别,理解就不一样。"



李龙柱惊异地望着他,生出少有的激动,端起床头柜上的茶杯递给他,黄老头温温地喝了两口,然后面对李龙柱询问的眼神,不快不慢地讲开了。

黄老头叫黄生林,是企业的普通干部,文化不高,眼里夹不得沙子,习惯满腹牢骚,仕途艰难,五十多岁就被"内退"长休,他试着找点事情做,碰得头破血流不说,干了半年倒差"老板"的钱。败走"麦城"的他痛苦中发作了家族遗传的癫痫病,妻子和女儿不离不弃,照顾周到细致,他躺在床上想:我这一辈子没给妻子和女儿创造财富,也没给他们挣下什么,只是增添拖累和麻烦,几次想结束自己生命,但想到寻短会给亲人造成更大的压力和麻烦,就主动要求到养老院过日子。

开初妻子和女儿哪里会同意,斥责他给她们的脸上抹黑,叫她们无法做人。一次黄老头对妻子和女儿说:"我命孬,一辈子没成功一件事,希望同情和理解我,让我成功一次吧——心得到安慰和快乐,我求你们了,看在我们一家子亲人的情分上,帮我一把吧。"妻子和女儿见他哭诉,好久没缓过神来,弄懂他的用意后,骂他神经病,遭鬼摸了脑壳,如果要到养老院过日子,就脱离夫妻和父女关系。

铁了心要到养老院过日子的黄老头,根本不惧威胁,不吃不喝不睡觉,整天木痴痴地坐在门边,头发如一蓬乱草,很快瘦了一圈。

五天以后,母女慌了,真怕闹出啥子事来,就一本正 经地对黄老头说:"你要到养老院过日子,总得说出个理 由,是我们对你孬了嘞,还是嫌住窄了,或者没陪到你耍?"

黄老头说:"就是因为你们对我太好了,我才不想拖累你们,才要到养老院。看到你们轻松快乐地生活比我吃什么穿什么要什么都高兴,希望你们体谅我的心——成全一次吧。如果说唯一的一次成功都没有,我这一辈子真枉到世上走了。"说着,黄老头艰难地爬起来,跪在地上要向母女俩磕头。母女俩抱住他三人哭着一团。这次母女俩终于答应了黄老头要求。临到养老院前,三人到小区的花园里照了那张合家欢。

听完黄老头的叙述,李龙柱似信非信,可不信又找不 出理由来。凝视黄老头,他平静的神情里没有作秀。细 细琢磨,他也没有在一个护工面前作秀的必要。李龙柱

仿佛遭鞭子抽过一样痛,为什么痛, 他却说不清楚。

太阳偏西的时候,黄老头的两个亲人背着胀鼓鼓的包来养老院看他了,年轻的脆声地叫爸爸,大颧骨的笑嘻嘻地喊老黄,两人一个牵着他的一只手往楼上走去,那亲热劲儿让好多人眼馋——幸福的一家子在哪里都幸福。

不知道为什么,李龙柱想起了堂哥送大伯到养老院遭人咒骂的情景,尤其是父亲那咬牙切齿的凶相,顿时心头酸溜溜的,眼角涌出泪水……

(作者系重庆市作协会员)



近年来,母亲似乎已习惯了守望。晚饭后,她 总是搬个小马扎,在屋后那棵大树下,朝着村口方 向,一直坐到夜深。

我知道,她想那当兵的儿子——我的弟弟了。弟弟高三毕业那年,毅然决定参军。弟弟离家前夕,母亲忙成一只陀螺——一会塞进包里几样东西,一会又拿出来;说部队要求严,不知让不让带。我们知道,她用这种神经兮兮的方式,诉说着思念和不舍。

她固执地塞进去几副亲手缝制的鞋垫,语重心长地看着弟弟:"到了部队好好训练给妈争气,这鞋垫就像妈的两只手,苦了累了别怕,有妈托着你呢。"我和大姐泣不成声,弟弟也双眼通红。只有母亲笑呵呵地,一遍遍叮嘱着。

弟弟遗传了母亲要强的性格,新兵拉练全连第三的喜讯传来,让母亲笑得合不拢嘴。原以为弟弟会在部队多历练几年,可当兵第二年,他就动了复员转业的念头。他来电说腰部拉伤总是隐隐作痛,不想小小年纪就留下病根。母亲在电话里有点着急:"国家培养你那么容易吗?刚有点本领了,就复原回来,妈觉得不甘心,父老乡亲也会笑话。男子汉吃点苦算啥。"可撂下电话,母亲就抹起眼泪。

自从弟弟当兵,母亲最爱看军事频道。她经常指指点点,从那一群群士兵里找她儿子。看到有人执行任务受伤,她的心也跟着一揪一揪地。

有一年弟弟回来探亲,向我展示身上的伤痕, 撸起裤腿,一道深红色波浪形伤疤格外明显。他说,一次极限训练的路上,穿越茂密的山林,不小心撞到尖锐的山石;当时为了完成挑战,没敢停下来;回来时发现裤子跟伤口粘在一起。脱下军鞋,他指着大脚趾上只剩下的半块指甲,那是一次野外执行紧急任务,一路奔袭,在雨后泥泞坎坷的山路上,活生生把指甲跑掉了。他摊开手掌,掀开衣服,说:"伤了又好,好了又伤,都习惯了。"

我对弟弟肃然起散:"你呀,已不再是那个不懂事的小屁孩了!"正说着,母亲拖着病腿走进来,弟弟来不及掩盖,正好被母亲撞见,原本以为母亲会心疼得不像样,可她只说了一句:"伤疤对军人来说,也是一种荣耀啊。"我知道,她总是假装坚强,弟弟走后,她没事就坐在大门口张望,祈望她心尖上的小儿子在手握钢枪的日子里,一定照顾好自己的身体。

母亲是位普通的家庭妇女,可村里人,总是叫她"兵妈妈"。我家房后的那棵大树,被村里人亲切称作"望儿树"——母亲总坐在那树下,用无私的守望,为她参军的儿子,撑起一片辽阔而晴朗的后方…… (作者单位:重庆市万州武陵中学)



病中的日子(外—首)

大片大片的烦恼 纷纷扬扬 落到头上 化为白发

天空以各种姿态 呈现 人的眼睛 极大或极小 味道很难尝

八千年前的朋友 纷至沓来 以各种方式邀请 加入他们的行列……

耕耘者

霜雪凝冻 烈日焦烤 额纹载岁月 老茧印辛劳

(作者系重庆市作协会员)